

中国外交部宣布今年首场重大外交活动：中国-中亚峰会吸引国际目光！

【环球时报】中国外交部发言人华春莹8日宣布，中国-中亚峰会将于5月18日至19日在陕西西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。外交部发言人汪文斌当天在例行记者会上介绍说，此次峰会是今年中国首场重大主场外交活动，也是建交31年来，六国元首首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

四国总统将访华
据新加坡《联合早报》8日报道，华春莹当天表示，哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫和乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。另外，华春莹宣布，应国家主席习近平邀请，哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦四国总统将于5月16日至20日对中国进行国事访问。

8日，哈萨克斯坦总统新闻处发布消息确认，总统托卡耶夫本月将对中国进行国事访问。声明称，哈中双方将探讨进一步加强永久全面战略伙伴关系，扩大在经贸、投资、运输物流、能源方面的合作，深化文化和人文联系。此外，哈萨克斯坦总统计划会见多家中国大型公司的负责人。

中国外交部发言人汪文斌8日表示，峰会期间，习近平主席将发表重要讲话，各国元首将回顾中国-中亚关系发展历程，就中国-中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见，各国元首还将共同签署重要政治文件。相信在各方共同努力下，此次峰会将擘画中国-中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。

香港《南华早报》称，中国政府计划今年晚些时候在北京举办一场盛大的论坛，纪念共建“一带一路”倡议提出10周年。“一带一路”是中国政府提出的贸易倡议，旨在将亚洲、欧洲和非洲的数十个经济体连接成一个贸易网络。

“德国之声”8日称，峰会凸显北京在大举加深其中亚的影响力。分析人士表示，特别是美国从阿富汗撤军后，干涉中亚地区的外部势力减少，中国与中亚合作空间比以前更大。另一方面，随着中亚国家在美国地缘战略轨道中的地位下降，以及中亚国家认识到发展多元平衡外交的重要性，中亚国家与中国合作的意愿也有所增强。

土库曼斯坦《中亚新闻》8日称，2022年，中国与中亚五国双边贸易额达到702亿美元，同比增长约40%，比建交时增长了约100倍；直接投资继续保持平稳。中国已经成为中亚五国重要的经贸合作伙伴之一。乌兹别克斯坦前外交部长诺罗夫告诉《南华早报》，中亚历来在连接中国和欧洲方面发挥着重要作用。

好朋友、好伙伴、好兄弟
北京外国语大学国际关系学院教授宋微8日对《环球时报》记者表示，中国同中亚国家是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟，首届中国-中亚峰会的召开将有助于深化区域经贸合作，破解中亚地区“陆锁国”发展瓶颈，并为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体注入新动力。

宋微认为，通过此次中国-中亚峰会，中国与中亚国家的合作潜力将得到进一步释放。在互联互通领域，中吉乌铁路将推动中亚国家交通基础设施的发展；在经贸合作领域，中国积极支持在中亚国家建设新能源项目，推动当地的能源转型和多元化发展等。

另外，宋微还补充说，在美国从阿富汗撤军、乌克兰危机导致地区地缘政治紧张的情况下，中国和中亚五国有着更强烈的意愿，通过加强合作维护地区和平与稳定，减少地区内不安全、不稳定因素。预计中国和中亚国家在安全方面将开展更多合作。

中方：美日韩以半岛问题为借口加强军事合作只会加剧地区阵营对抗风险



外交部发言人汪文斌。
中新网北京5月9日电 中国外交部发言人汪文斌9日主持例行记者会。有记者提问：据日本

媒体报道，美国、日本和韩国计划连接雷达系统，以跟踪有关朝鲜弹道导弹的实时信息。中方是否担忧此举将加强美国及其盟友对中国的监视？以及这是不是违反韩国在文在寅政府时期“三不”政策的承诺？

汪文斌：首先，朝鲜半岛问题的本质是政治和安全问题，根源在于冷战残余仍存、和平机制缺失。美日韩以半岛问题为借口，加强军事合作，无助于化解冷战残余，推动半岛和平机制进程，只会加剧地区阵营对抗风险，破坏

各方本就脆弱的互信，损害他国战略安全利益。半岛形势如因此滑向紧张对立、军备竞赛的恶性循环，相关各方难辞其咎。

你提到中韩双方就“萨德”问题达成的相关共识，我要重申的是，中韩两国去年8月青岛会晤时就妥善处理“萨德”问题，不使其成为影响两国关系发展的绊脚石达成共识。希望韩方切实按照双方共识，继续妥善处理和管控好这一问题，避免两国关系受到不必要干扰和影响。

习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电

新华社北京5月9日电 5月8日，中国国家主席习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电。

习近平表示，近日卢旺达多地遭受暴雨灾害，造成重大人员伤亡和财产损失，我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表

示深切的哀悼，向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信卢旺达一定能够战胜困难、重建家园。

美日韩拟连接雷达跟踪朝鲜弹道导弹 中方是否担忧？中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】中国外交部发言人汪文斌主持5月9日的例行记者会。会上彭博社记者提问说：根据日本媒体的报道，美国、日本和韩国计划要连接雷达，以跟踪有关朝鲜弹道导弹的实时信息。中方是否担忧此举将会加强美国及其盟友对中国的监视，以及这是不是违反中国和文在寅政府所达成的“三不”原则？

“首先我要说的一点是朝鲜半岛问题的本质是政治和安全问题，根源在于冷战残余仍存、和平机制缺失”，汪文斌对此表示，美日韩以半岛问题为借口，加强军事合作，无助于化解冷战残余，推动半岛和平机制进程，只会加剧地区阵营对抗风险，破坏各方本就脆弱的互信，损害他国战略安全利益。半岛形势如因此滑向紧张对立、军备竞赛的恶性循环，相关各方难辞其咎。

汪文斌说，你提到中韩双方就萨德问题达成的相关共识，我要重申的是，中韩两国去年8月青岛会晤时就妥善处理萨德问题，不使其成为影响两国关系发展的绊脚石达成共识，希望韩方切实按照双方共识，继续妥善处理和管控好这一问题，避免两国关系受到不必要干扰和影响。

中国外交部：如加方不听劝告肆意妄为，中方必将坚决有力回击

【环球时报-环球网报道】据中国外交部网站5月9日消息，外交部发言人宣布加拿大驻上海总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”。5月9日，加拿大政府宣布将中国驻多伦多总领馆一名外交官列为“不受欢迎的人”。中方对此表示强烈谴责和坚决反对，已向加方提出严正交涉和强烈抗议。

汪文斌表示，中方从不干涉别国内政，所谓“中国干涉加拿大内政”完全是无理行径，中方决定采取对等反制措施，将加拿大驻上海总领馆领事甄逸慧列为“不受欢迎的人”，已要求其5月13日前离华。中方保留作出进一步反应的权利。

在9日下午举行的中国外交部例行记者会上，外交部发言人汪文斌在回应法新社记者有关“指

责毫无事实根据，纯属别有用心”的捏造。针对加方无理行径，中方决定采取对等反制措施，宣布加拿大驻上海总领馆领事甄逸慧为“不受欢迎的人”，要求其5月13日前离华。中方保留作出进一步反应的权利。

指责毫无事实根据，纯属别有用心”的捏造。针对加方无理行径，中方决定采取对等反制措施，宣布加拿大驻上海总领馆领事甄逸慧为“不受欢迎的人”，要求其5月13日前离华。中方保留作出进一步反应的权利。



习近平会见第十届世界华侨华人社团联谊大会代表。

加拿大要求中方一领事官员限期离境 中国驻加使馆回应：将坚决采取反制措施

中新社多伦多电 中国驻加拿大使馆发言人5月8日就加方要求中方一名领事官员限期离境发表谈话表示，中方将坚决采取反制措施，由此产生的一切后果由加方承担。

使馆发言人重申，中国从不干涉别国内政，所谓“中国干涉加内政”毫无根据，是对中方赤裸裸的污蔑抹黑和基于意识形态偏见的政治操弄。加方无理挑衅，严重损害中国外交领事人员合法权益。

发言人强调指出，中方驻加外交领事人员一贯严格按照有关国际公约和中国双边协定依法履职。加政府不仅不保护中方外交领事人员的合法权益，反而刻意迎合反华势力炒作，采取针对中方领事官员的极端行为，中方对此绝不接受。中方奉劝加方立即悬崖勒马，不要在错误的道路上越走越远。如果加方肆意妄为，中方势将作出坚决有力回击。

中国同中亚五国开启合作新时代 双方经贸往来日益密切

央视网消息：根据中国外交部的消息，中国-中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。中国外交部发言人汪文斌在昨天(5月8日)举行的例行记者会上介绍了峰会的有关安排。

外交部发言人汪文斌：5月18日至19日，习近平主席将在陕西西安主持召开中国-中亚峰会，中亚五国元首将应邀来华参会。这是今年中国首场重大主场外交活动，也是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

际和地区问题交换意见，各国元首还将共同签署重要政治文件。相信在各方共同努力下，此次峰会将擘画中国-中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。

中亚五国是贯通亚欧大陆的交通枢纽
参加此次峰会的中亚五国包括哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦，它们位于亚欧大陆接合部，是贯通亚欧大陆的交通枢纽。这五个国家共计约400万平方公里的土地和我国山水相连，3000多公里共同边界绵延着人类历史不同文明的交流互鉴。

去年中国同中亚五国贸易规模再创新高
地理上的毗邻，使得中国同中亚五国的合作拥有天然优势，而近年来，中国与中亚五国在经贸往来上也日益密切。数据显示，2022年，中国与中亚五国双边贸易额达到702亿美元，同比增长约40%，创历史新高，直接投资继续保持平稳。今年前两个月，中国与中亚贸易额同比增长22%，发展势头强劲。

此外，去年中国自中亚国家进口农产品、能源产品、矿产品同比增长均超过50%，对中亚国家出口机电产品同比增长42%，中国与中亚跨境电商贸易额同比增长95%。中国已经成为中亚五国重要的经贸合作伙伴之一。而在这个5月份，中国与中亚五国还将举行电商直播购物活动，将中亚五国的优质商品向中国消费者推广。

王毅同英国首相国家安全事务顾问巴罗通电话

中新社北京5月9日电 中共中央政治局委员、中央外办主任王毅5月8日应约同英国首相国家安全事务顾问巴罗通电话。

王毅表示，中方高度重视中英关系。我们注意到近期英方表示愿意维护开放、建设性和稳定的对华关系，宣布“新冷战”和孤立中国是错误的，显示出英方愿意客观看待中国发展的积极意愿。希望双方相向而行，保持中英交往势头，排除干扰，聚焦合作，妥善处理两国关系在新形势下校准正确方向再出发。

王毅强调，中国是联合国安理会常任理事国中唯一没有实现完全统一的大国。台湾是中国的一部分既是历史事实，也是国际社会共识。实现和平统一是14亿中国人民和全世界炎黄子孙的共同夙愿。希望英方继续恪守一个中国原则，尊重中国主权和领土完整，坚持互不干涉内政原则，尊重彼此核心利益和重大关切。

王毅表示，中英都是安理会常任理事国，都是有全球影响的大国。英方继续奉行一个中国政策，愿同中方保持沟通交流，深化合作，推动构建稳定、健康、成熟的双边关系，共同应对全球挑战。

双方还就乌克兰危机等交换了意见。王毅重申了中方劝和促谈的立场，希望各方都避免采取使局势进一步升级的行动。

王毅强调，中国是联合国安理会常任理事国中唯一没有实现完全统一的大国。台湾是中国的一部分既是历史事实，也是国际社会共识。实现和平统一是14亿中国人民和全世界炎黄子孙的共同夙愿。希望英方继续恪守一个中国原则，尊重中国主权和领土完整，坚持互不干涉内政原则，尊重彼此核心利益和重大关切。